



强素养提能力 增质效促发展

# 省司法厅举办全省行政复议与应诉培训班

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 孙晓璞）近日，省司法厅举办了两期全省行政复议与应诉培训班，进一步增强全省行政复议与应诉队伍法治素养和业务技能，助力持续深化“行政复议质量提升年”活动，不断提升行政复议与应诉工作质效。

培训班上通报了近两年来全

省行政复议与应诉工作情况，指出了行政复议与应诉工作存在的问题。各设区市司法局和定州、辛集司法局以及雄安新区党群工作部交流汇报了行政复议与应诉工作情况。

培训班邀请省法院行政审判庭法官、中央司法警官学院法学院教授及律师等人员，结合我省

情况对新修订的行政复议法进行了讲解，并分别对行政赔偿、行政协议、信息公开、投诉举报四类案件审理理论与实务与行政复议案件审理标准等内容进行了授课。

培训班提出，要增强做好行政复议与应诉工作的责任感、使命感，强调坚持高标准高起点，努力推动行政复议与诉讼工作高质

量发展，坚持以能力建设为核心，致力于打造一支革命化、正规化、专业化、职业化行政复议与诉讼工作队伍。

全省各设区市司法局和定州、辛集司法局以及雄安新区党群工作部行政复议人员，省政府有关部门法制机构工作人员参加了培训。

专项立法保障全域系统化推进海绵城市建设示范建设

## 《唐山市海绵城市规划建设管理办法》正式施行

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 聂建宾）日前，唐山市人民政府令〔2023〕第2号发布，公布了《唐山市海绵城市规划建设管理办法》（以下简称《办法》），该办法自今年11月1日起正式施行。

《办法》确定了海绵城市规划

建设管理范围和责任主体，将海绵城市建设要求纳入唐山市规划体系；明确了在项目审批、出具规划条件、方案审查等环节落实海绵城市建设要求；明确了建设工程施工图设计、审查、施工、质量监督和竣工验收环节各方责任；明确了政府投资项目以及社会

投资建设项目的海绵城市设施建成后运行维护责任主体；同时，对“建设项目的海绵城市设施应当与主体工程同步设计、同步施工、同步验收、同步投入使用”的要求以及海绵城市建设过程中的考核评价方式等均作出了规定。

据悉，自2021年6月唐山市

入选全国首批系统化全域推进海绵城市示范城市以来，该市在海绵城市建设立制、立项审批、规划设计、建设管理、验收运维等全流程管控方面取得显著成效，打造了丰南体育公园、开平铁路公园花海沿线、高新区龙华道火炬路等一批典型项目。

**临西司法局：“法治体检”进企业  
“把脉问诊”解难题**

□ 河北法制报记者 张世杰  
通讯员 张亚 刘美超

“交付一些货品，‘交付’的标准是什么？”“一些，在合同中表述不够清楚”……日前，在临西县司法局组织的入企“法治体检”活动现场，临西县某轴承企业的部门主管们就采购合同、生产合同、销售合同一一进行了问询，专业律师逐项“把脉问诊”，详细解答，企业主管们边听边记，生怕错过一句话。“每一句话都是满满的干货啊，对我们的帮助太大啦！”企业主管激动地说道。

主题教育开展以来，临西县司法局紧紧围绕着力解决人民群众急难愁盼问题，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。为切实对症下药解决企业法治化营商环境方面的问题，临西县司法局组成县级普法专家团和十个乡镇（园区）司法所普法小分队，开展县乡联动普法宣传活动、“法治体检”活动。他们走进规上企业，深入乡镇民营企业、集市等，面对企业主管、个体工商户、经营者、职工和群众，主动了解他们面临的法律困惑，普及市场秩序、公平竞争等与生产生活息息相关的法律常识，引导广大业主、从业人员树立优化营商环境“一盘棋”的思想。

目前，该局已组织开展普法宣传活动30余次，发放宣传明白纸1300余份，法律法规宣传册1800余册，现场提供法律咨询200余人次，针对企业存在的合同拟定、违约赔偿、规避风险等实际问题，开展普法专题讲座15场，一对一“法治体检”8次，面对面“把脉问诊”为企业提供建议、解决难题80余条，受到了企业职工的一致欢迎。

**衡水冀州区司法局  
集中为人民调解员“充电”**

河北法制报讯（梁旭霞）近日，衡水市冀州区司法局在区委党校开展人民调解大培训活动，助力提升人民调解员的业务素质和能力水平，加强人民调解工作规范化建设，推动人民调解工作高质量发展。全区200余名人民调解员参加培训。

培训会上，受邀律师对民法典、人民调解法等相关的法律法规进行了全面细致的讲解，并根据自身多年的工作经历，分别列举了有关婚姻、邻里、继承等方面人民调解的典型案例，总结分享了不同类型纠纷的调解经验和技巧。



法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
编辑：张世杰 15176164105  
法治河北邮箱：hbfzbf@163.com

责编：张世杰

## 公证服务京津冀协同发展 调研成果展示活动顺利举办

河北法制报讯（李洁）10月27日下午，京津冀三地举办“同力协契谋发展 踔厉奋发向未来”——公证服务京津冀协同发展调研成果展示活动。

据悉，2023年是三地司法行政系统签署服务京津冀协同发展框架协议的第八年。八年间，三地公证行业联办公证员岗位培训、涉外公证业务培训，联合发文规范公证书格式，指导三地公证机构签署共建协议建立伙伴关系，公证人才联合培养机制日益完善，公证行业业务协同水平日益提升，公证机构间协作程度日益深化。

今年，京津冀三地司法

行政机关及公证协会共同开展了首届“京津冀公证行业大调研”活动，组织三地公证从业人员围绕坚持和加强党对公证工作的全面领导、公证服务政府中心工作、优化营商环境、增进人民福祉及促进京津冀三地公证行业协同发展等5个方面开展调查研究，征集到调研文章三百余篇、典型案例近百个。此次活动现场揭晓了《北京市公证机构党组织规范化建设调查情况报告》等32篇优秀调研文章以及“遗嘱继承+赠与合同+居住权协议一揽子定制公证满足各方需求”等16个优秀案例，展现了公证行业专业敬业、服务为民的良好形象。

## 省直青年学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲活动走进河北司法警官职业学院 用党的创新理论润泽青年学子

河北法制报讯（周明鹏）为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，近日，由省委省直机关工委主办的让党的创新理论“飞入寻常百姓家”——省直青年学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲活动走进河北司法警官职业学院。

活动中，来自省直机关的6名青年宣讲员，围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记视察河北重要讲话精神，结合各自实际工作，宣讲党的二十大精神，宣讲广大青年解放思想、奋发进取的工作激情，抒发了广大青年学习贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想的感悟。宣讲现场，河北司法警官职业学院师生还表演了歌曲《映山红》和《警务战术表演》等节目，展现了警院青年学子的奋进姿态和良好风貌。

宣讲活动获得现场师生的阵阵掌声，大家一致认为，此次宣讲活动主题突出、内容丰富、形式新颖，让大家更加深刻地领悟到了习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力。广大师生纷纷表示，要不断运用党的创新理论武装头脑、指导实践，牢记嘱托、感恩奋进，为加快建设经济强省、美丽河北作出积极贡献。

## “法治小摊”摆进劳务市场

河北法制报讯（刘二娟）近日，廊坊市广阳区司法局组织律师走进廊坊市劳务市场，针对农民工群体开展了以“情暖农民工·法律援助与您相伴”为主题的法治宣传活动，积极引导农民工使用法律武器维护自身合法权益，营造良好法治氛围。

劳务市场是务工人员的聚集地，也是劳务纠纷频发的地方。司法局工作人员在现场设立咨询台、悬挂

横幅标语，发放了宪法、民法典、法律援助法、劳动合同法、禁毒法及防范电信诈骗相关法律宣传手册和法治宣传品。律师和司法局工作人员就务工人员比较关心的劳动合同签订、工资拖欠、工伤保险、维权途径等相关问题进行了详细讲解，并向务工人员介绍了法律援助的条件、范围和流程，积极引导务工人员依法理性表达诉求、依法依规保障自己的合法权益。

劳务市场是务工人员的聚集地，也是劳务纠纷频发的地方。司法局工作人员在现场设立咨询台、悬挂横幅标语，发放了宪法、民法典、法律援助法、劳动合同法、禁毒法及防范电信诈骗相关法律宣传手册和法治宣传品。律师和司法局工作人员就务工人员比较关心的劳动合同签订、工资拖欠、工伤保险、维权途径等相关问题进行了详细讲解，并向务工人员介绍了法律援助的条件、范围和流程，积极引导务工人员依法理性表达诉求、依法依规保障自己的合法权益。

次日6点，雷永才来到他家，严肃指出赡养老人是法定义务，并讲明相关法律条文。老人的大儿子惭愧地说：“原来不养老人还犯法呀！”雷永才趁热打铁：“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义。赡养父母是中华民族传统美德，无论讲法讲德，都是子女义不容辞的责任和义务。”

雷永才晓之以法、动之以情，召集兄妹三人商议老人赡养事宜。最后商定：母亲一切费用，二儿子和大儿子分时间段承担。妹妹负责母亲衣服、被褥拆洗缝补。看望老人的时间和具体花费三人自愿。兄妹三人表示一定善待母亲，让她安享晚年。雷永才欣慰地笑了。

雷永才扎根基层40载，秉承用法、用情、用心、用理调解工作准则，及时化解各类矛盾纠纷，为纠纷双方打开心扉，化解心结，普及法律知识，促进社会和谐稳定，受到了当地群众的一致好评。

## 四十载扎根基层解民忧

——全省金牌人民调解员、晋州市营里镇南位家口村人民调解委员会主任雷永才的调解故事

□ 通讯员 张旭  
河北法制报记者 张世杰

今年60岁的雷永才，是土生土长的晋州人，从20世纪80年代便开始在营里镇南位家口村任职，从事调解工作，有着40多年的基层工作经验。他用心用情做调解，无怨无悔解民忧，调处各类纠纷2000余起，调解成功率98%，被省司法厅和省调解协会评定为“全省金牌人民调解员”。

**不惧苦与累 化纠纷顺民心**

去年7月15日，村里接到上级通知，国家石衡高速公路晋州段准备修建，要横穿南位家口村第十一、十四村民小组承包地。于是，南位家口村“两委”班子召集被征地村民，现场测量土地数，清点梨树大小及棵数。

测地刚开始，这家说地界不对，那家要求梨树按大树算，还有说把自家的地分成两截，以后无法耕种……大家七嘴八舌提出异议，工作只好暂停。

“两委”班子讨论研究，村支书刘拴拴提议请“老将”雷永才出马。大伙一致同意，当即成立以雷永才为组长的六人工作小组，专门解决征地纠纷。雷永才带领小组成员走访被征地村民，让提出异议者说出缘由。雷永才和小组成员以河北省修建高速公路征地通知为依据，把征地中出现和可能出现的问题一一弄清，做到心中有

数。

骄阳似火，工作小组到地里细致丈量，争取不出误差，达到被征地农民满意。有一位村民气冲冲喊：“别量了！我家地亩数不对！”雷永才才知晓是分地时地头有一个大坑未算数，这个村民想把这个亩数算上。雷永才耐心解释：“这种情况咱村不止你一户，属于未利用地。未利用地征用时，按当地地价的补偿比例，省文件上有规定，这钱应归村集体所有。不过你辛苦开发，得有一定报酬。村‘两委’商定，这种情况一半归集体，一半归个人。”最终，这位村民被说服。两天后的午饭时分，两位村民找到雷永才家里。俩人之前因为方便耕种交换土地，现在见要修高速公路，一方反悔不换了，另一方不干。雷永才饭都没吃成，调解两个多小时才解决问题……

纷争千奇百怪，雷永才带领小组成员连续奋战七天七夜，测好地，弄清梨树大小及棵数。他们分成三班，上门逐户签完合同，三天三夜才完成。他们晒黑了、累瘦了，嘴皮都快磨薄了，但他们无怨无悔。他们依法依规、以理以德服人，使征地中发生的大小事件纠纷得到及时就地化解，保障了重点工程的顺利推进。

**“心”头做文章 “言”和续亲情**

去年农历腊月二十七晚上11点，

雷永才家的门被急促敲响。一位村民满头大汗跑来找他管事儿。原来，他的汽车轮胎被扎，大门被砸坏，这些都出自他的叔叔之手。

雷永才知道他叔叔有轻度精神障碍，立刻赶到现场，人已跑了。他安抚好这位村民一家，又赶到他叔叔家。叔叔说：“侄子借钱不还，我就闹他。”雷永才缓和其情绪后，又批评他说：“有事说事，欠钱要钱，你这样私闯民宅、破坏他人财产是违法行为。”劝解多时，他才答应不再闹。雷永才回到了自己家已是凌晨3点多。

天亮后，雷永才叫来这个村民一起到他叔家协商还钱的事。这位村民说：“叔，我借的钱五年前就还清了，借条当面撕了。您是又糊涂了？”叔叔又是哭又是笑。雷永才劝了他两多小时。当看到雷永才的孙子来提醒爷爷赶集买肉，他才知道雷永才为调解这事连年货都没备，于是承认自己没犯病，钱早还清了。只是自己觉得过年太孤单，才装病闹事！

雷永才严肃批评这位叔叔，让他给侄子道歉。在雷永才陪同下，他给侄儿夫妇道了歉，说要修好砸坏的东西。侄儿笑着说：“我自己修。叔，以后逢年过节，你来我家过。”叔叔感动得热泪盈眶，拉着雷永才的手不停道谢。

**情理法并用 解纷化干戈**